

ALSÓLENDVAI HIRADÓ

Előfizetési ára:

Egész évre 20.— K
Fél évre 10.—
Negyed évre 5.—
Egyed. szám ára 40 fillér.

Laetüldajdonos és kiadó:
BALKÁNYI ERNŐ.

MEGJELNIK MINDEN VASÁRNAP.

Telefonszám: 13.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Balkányi
Ernö könyvkereskedésben Alsólendva.

Nyitlitré sora 4 korona.

Szociáldemokrácia.

Politikai téren egy kérdés tartja ma igazolomban Magyarország meg nem szállott részeiben az embereket. A szociáldemokrata párt uralomra jutásáról és ez uralom jogosságáról vitatkoznak az emberek, politikai pártállásuk szerint helyeselve vagy kárhözátva ezt az uralmat.

Mi akik eddig egyik politikai párthoz sem tartoztunk és pártatlanságunkat a köz érdekében a jövőben is fenn akarjuk tartani, néhány sorban fogjuk a szociáldemokraták eddigi 4 hónapos muakáját megvilágítani.

Ha a szociálisták ellenségei beszélnek a szerintük bitórló pártról, szemére vetik nekik elsősorban, hogy nemzetietlenek, továbbá, hogy a fegyelmet megbontották és hogy elnyomnak mindenkit, a ki más nézetet van mint ők.

E vádakra könnyű egyenkint felelni. A nemzetietlenség vádjára válaszolva, rá akarunk mutatni Magyarország mai helyzetére. A régi urak néhány kiváló képviselője ma a külföldön van, beszél, ír, dolgozik Magyarország függetlensége érdekében már hónapok óta, és az eredmény semmi. A szociálisták a nemrég megtartott berni kongresszuson szintén hallatták szavukat, és pusztá tiltakozó szavuk többet ért mint bármí más; az egész világ tudomást veti magyarhon igaztalan és jogtalan helyzetéről és a külföld szociálistái egyhangulag a mi pártunkra állottak, ennek kapcsán oly súlyos fontosságú határozatot hoztak, amely hatását a béke konferenciára semmikép sem fogja eltéveszteni.

Ha a fegyelem dolgában megvizsgáljuk a vadakat, látunk keil, hogy a fegyelem bizony megbomlott magától és már sokkal hamarább, mint ahogy a szociáldemokrata párt uralomra került.

Maga a mostani vezetőség mindent elkövet a fegyelem megteremtésére, és ha ma nézzük akár a katonaságot, akár a nemzetőrséget, de akár milyen más intézményt, sokkal rendesebbek, fegyelmesebbek a viszonyok, mint néhány hónappal

ezelőtt. Nem lehet kifömben fegyelmesebbé vádolni a szociáldemokratákat, mert bebizonyította a párt már a multban is, hogy politikailag is a legfegyelmesebb párt; oly párt ahol a vezérek szavára százezrek álltak fegyverbe, tették le a munkát, egyszóval példás fegyelmet tanúsítottak minden alkalommal, oly fegyelmet, melyről példát vehet minden ember.

A más véleményűek elyomása már indokoltabb vád. De rossz néven vehető e oly emberektől, akik évtizedeken keresztül a legvéresebb elnyomatásban részesültek, akiknek évtizedeken keresztül nem volt szavuk, akik soha nem tapasztaltak türelmes megértést, azoktól vár egyszere mindenki méltánylást és türelmet.

De legyünk őszintek ma sokkal jobb a helyzet mint volt ezelőtt, mert ma nincsenek lapakobzások, mindenki szabadon beszélhet és csak lázítás vagy fegyveres fökeléshez való előkészületet büntetnek és igen helyesen.

Nézzük ezzel szemben mit köszönhetünk ma a szociálistáknak. Magyarország oly szövetség mellett ment be a nagy háboruba, hogy azt szükségképp el kellett vesztíenie. Régi közismert mondás a „haj a legyőzötteknek” jeiszava. Látjuk ezt nálunk is. Szét akarják marcangolni országunkat, rászabadították idegen sáskák hadát, a mócok, zsebrákok megint Magyarország testén elősködnek és nem volt eddig hatalom mely ellen tudott volna állani. Agitálták a volt uralom nagyjai külföldön is, mindig hangosak voltak, hogy nekik az ententénál barátaik és az eredmény semmi. Ha betekintünk a külföldi újságokba nem hallunk róluk egy hangot sem.

A szociálisták nemrég Bernben kongresszust tartottak, melyen ellenségeink munkásai is képviseltették magukat. Magyarország ügye is szóba került ezen a konferencián és kivéve a cseheket, egyhangulag elítélték a mai állapotot és az ország területi sértetlensége mellett foglalt a konferencia állást. Már pedig ma az ellenséges országokban is hatalmat jelent a munkás-

ság, illetve a szociáldemokrácia és ez a határozat a párisi békekonferencián szóba fog kerülni és bizonynyal sulya lesz. Az angol és francia újságok is hozták ezt a határozatot és elismerték fontosságát a békekonferenciára.

Vagy nézzük a földosztást. A falu régi álma a föld, végre valóságga válik. Am hogy most valóva válik a falubeli nép kívánsága az elsősorban a szociáldemokratáknak köszönhető. Ők voltak azok, akik elsősorban a földosztás eszméjét felvetették, ők voltak azok, akik sürgették a földosztás keresztül vitelét és a többiek csak segédkeztek nekik vagy pedig a kész eredményre jöttek.

Hazafiság dolgában is nagyon megváltozott a szociáldemokrata párt magatartása. A háboru előtt „hazafiatlan bitangoknak” csufolták a szociálistákat. Ma beismeri a hadügyminiszter, aki maga is szociálista, hogy addig míg a tizezer holdasok és magnások hazája volt ez a föld, addig tényleg nem voltak jó hazafiak, de ma amikor már a nép a föld, nem lesz lelke-sebb honfi a szociáldemokratánál. Ezt már be is bizonyították. Imponálóan nyilatkozott meg az a megszállott területek munkásainak tiltakozó sztrájkjánál. A veszeléyek dacára, elfogatások, bötözások, kivégzésekkel dacolva sztrájkba léptek a megszállott területek munkásai a magyar állameszméért, ugyaukkor, amikor sok gróf és nagytökés behódolt az idegen imperialista kormányoknak.

A szociáldemokrata párt tehát a mai Magyarországh hátáját érdemli meg mindenképpen. A forradalom legnagyobb részét az ő kezdeményezésük volt. Ők vannak abban a helyzetben, hogy a külföld előtt megmentsék a mi tekintélyünket, ők vannak abban a helyzetben, hogy megmentsék Magyarországból azt a mi még megmenthető.

A kisgazdapártban ma viszályt hintenek el, igaznak sok helyen a szociáldemokrata párt ellen. Pedig ez a két párt volna hivatva, hogy Magyarország jövődö

Könyvujdonságok

a legjobb magyar és külföldi írók legújabb műve raktárra érkeztek és eredeti bolti áron kaphatók

Balkányi Ernő

könyvkereskedésében

Alsólendva.

sorsát vezesse. A kisgazdák és a munkások az ország életfenntartói, ők vannak hivatva arra, hogy intézzék tehát a sorsát is. Nem viszálykodást kellene hirdetni, hanem testvéresiesülést, mert akkor semmilyen hatalom sem lesz képes megdönteni uralmukat és a jövő Magyarország fölépítése demokráta és szociális alapon mindenkorra biztosítható lesz.

Ezeket akarjuk figyelmébe ajánlani minden magyarnak, különösen ma, amikor kelet felől a bolsevizmus réme fenyeget, mikor már minálunk is elhatalmasodtak a kommunisták és amikor erre a veszélyre való tekintettel kétszeresen kötelessége minden honpolgárnak, hogy egyesülve védekezzen a rombolók ellen minden erejével.

Nemzetgyűlés.

A kormány múlt héten elhatározta a nemzetgyűlési választások kiírását. Április 10-én lesznek a választások, melyekre az egész országban már erősen készülődnek.

Ezzel a tétellel a kormány alkotmányosan is szentesíteni akarja a forradalom vívmányait. A választások a legszélesebb és legszabadabólabb módon mennek végbe. Választó lesz mindenki akár férfi akár nő ha 20 éves elmult és magyar állampolgár, választható mindenki ha 24 éves elmult magyar állampolgár és irni és olvasni tud.

Határozott örömmel kell üdvözölni a választások elrendelését, mert így módon az országunk is módja lesz, hogy hozzájárjon az ország vezetéséhez.

A választásokat kerületenként rendezik el, egy-egy vármegyére lesz körülbelül egy kerület és a lakosság lélekszáma szerint egy kerület 8—12 képviselőt fog választani. A választások lajstromos szavazás útján ejtenek meg, vagyis nem egyes emberekre, hanem pártokra fognak szavazni az emberek és a pártok képviselőit a jelölés sorrendjében a leadott szavazatok arányában fogják kijelölni. Képviselőjelölt lehet mindenki akit legalább 500 választó ajánl.

Lehet azonban majd egyes emberekre is szavazni, akkor ezek külön lajstromot képeznek és az összes szavazatokat erre a lajstromra ez egy embernek számítják. A mandátumok szétosztása egy bonyolult matematikai számítás alapján történik, melyet Belgiumban már régóta használnak.

A gazdaközönséghez.

Mindenki ismeri azokat a nehézségeket, amelyekkel hatal köztársaságunk népkormányának meg kell küzdenie, azért, hogy az országot a háború szerencsétlen befejezésével együttjáró rázkódtatásokon keresztül a béke és nyugalom biztós rávise vezesse.

Mindenki tudja, hogy milyen akadályok tornyosulnak a kormány működése elé a kormányzat minden ágában, de főleg a közéletmezés terén.

Hazánk gazdag éléstárát: a Bácskát és a Bánátot elzárták előlünk.

Ezeket a területeken idegen csapatok rendezkedtek be az ott felhalmozott élelmiszerrel — a fegyverszüneti szerződés ellenére — mások rendelkeznek; onnét tehát a békekötésig nem hozhatunk semmit a nagy közös asztalra, az országnak a népkormány által felvett ózított kamrájába.

Be kell tehát értnünk azait a kevéssel, ami még megmaradt, de éppen, mert kevés, gazdaságosan kell bännünk az étellel, igazságosan megosztanunk azt ami van; nem tűrhetjük, hogy egyesek duskalkodjanak, míg mások szűkséget szenvednek.

Minden szem gabonát, amit gazdáink saját háztartásukban és gazdaságukban nélkülözhetnek, a közfogyasztás céljaira kell biztosítanunk.

Hozzátok fordulunk tehát, magyar gazdák. Segítsétek, támogassátok a népkormányt, ne hogy szemrehányás és az a súlyos vád érhesen Benneteket: Ti voltatok okozói, hogy polgártársaitok százezrei nélkülöznek és termelő munkára képtelenek.

Szolgáltatásokat befelelegítetek Tegyétek ezt gyorsan. Aki gyorsan ad, kétszeresen ad. Tegyétek szívesen és ne várjátok, hogy a hatóság és a hatóságot támogató szervek és közegek állapítsák meg, mit nélkülözhetnek tegyétek önként, ne hogy a szülőküddök igazalma hajt okozzon.

Meg kell értenünk, hogy ha csak nem akarjuk országunkat veszedelembé dönteni, ha csak nem akarjuk a háborútól még merlembt javeinkat is megsemmisíteni, mindent el kell követnünk, hogy a közéletmezés folytonossága meg ne akadjon s a fenyegető veszedelem hazánkról elháruljon.

Mindenkinek be kell látnia, hogy a közéletmezés kínította a pártpolitikai kérdések kereteiből, a nemzet egyetemes érdekében, az ország létének vagy nem létének nagy kérdésévé lett.

Meg vagyunk róla győződve, hogy az érte gondolkodás és józan felfogású gazdaközönség megérti mindezeket, s önfeláldozásig menő hazaszereteteiből erőt fog meríteni a kitartásra és utolsó falatját is megosztva polgártársaival, elhárítja a fenyegetőt veszedelmet.

Magyarország népkormányára.

Az alsólendvai vasut.

„Zala” hozta múlt héten az alábbi cikket, melyet miután reánk nézve is elsőrangú érdekességgel bír leközölünk:

Az utóbbi időben nap-nap után merülnek fel a tervek, amelyek mind azt célozzák, hogy Nagykanizsa kulturáját, iparát, kereskedelmét fölrendítsék, egy szóval: hogy a város fejlődését biztosítsák.

Reméljük, hogy a tervek nem maradnak tervek és rövidesen elkezdődik a produktív munka is, amelynek most tán nagyobb a politikai, mint a gazdasági fontossága.

Ebből a szempontból nézve csak örülni tudunk annak, hogy egy régóta húzódó terv lett újra aktuális: az alsólendvai vasut terve.

Nagykanizsának a multban igen nagy szükség volt erre a vicinálisra, amely a város piacát nagyon felvidítette volna. A jelenben pedig, amikor a Murák sorsa legalább is kétséges, szinte létfeltétel, hogy az elvezetett muraközi közlekedés helyett más vidék kapcsolódjon be a város kereskedelmi forgalmába. Erre pedig a Letenye—Alsólendva—Muraszombati vonal mentén fekvő közlekedés lennének a legalkalmasabbak. Alsólendva és Muraszombat lakossága teljesen el van vágyva a vasuti forgalomtól. Nekik is elsőrendű érdekük s ma már határozott kívánságuk, hogy minél előbb egy fejlődő, énk kereskedelmi várossal kerüljenek kapcsolatba.

A vasutépítés tervének az aktualitása könnyen érthető; egyrészt az állam hiteletlen vagyont áldoz a munkanélküliség segélyezésére, másrészt az anarchia megelőzésének egyetlen eszköze; a munka.

Ez az egyik szempont. A másik, amint említettük: Nagykanizsának létérdeke és mindenél fontosabb problémája, hogy piczra tegyen szert és ennek egyetlen módszere! az alsólendvai vicinális megépítése.

Az alsólendvai vasut ügyében megkérdéztük Kolbenschlag Béla alispánt, aki a következőket mondotta el:

Az alsólendvai vasut terve már tíz éves Annak idején a megye kilométerenként 6000, a város pedig 3000 korona hozzájárulást ajánlott fel. Ugyanakkor egyéb érdekes tételek is felajánlották hozzájárulásukat, úgy, hogy a hiány mindössze egy millió korona körül járt. Annak idején az építkezésre, elsőbbségi jogot is kapott egy építési vállalkozó.

Hogy a terv csak terv maradt, ennek nagyrészt Nagykanizsa város hanyagsága az oka, mert nem lépett fel kellő eréllyel és kitartással a kormánnyal szemben.

— Az alsólendvai vasut felépítése az akkori tervek szerint körülbelül 6 millió koronába került volna. Ez az összeg ma legalább is még egyszerűen akkora rágná. A szükséges tőkét részben a megye, a város és az állam adná, de emellett tekintélyes összeget kellene összeadnia az érdekeltségnek is, amely tőkét főleg Nagykanizsán és Letenyén, esetleg Muraszombattban kellene összehozni.

— A vasutépítésnek az aktualitása a határvédelemmel van összefüggésben. A határvédő csapatok nagyrésze a nagykanizsai ezredhez tartozik és ezeknek Muraszombatra való szállítása csak Zalakereszegen át történhetik. Így vált erősen érezhetővé a nagykanizsa—alsólendvai vasut hiánya.

— De másrészt a megyében az egész vonalon áznak a munkásvezetek. Ezeknek a foglalkoztatására kellene a vasutépítés, mint elsőrendű munka terem. Ennél a munkánál az anyagihiány sem okoz semmi nehézséget, mert mindenképpen a földművelők lehetne elvégezni, aminek pedig jóformán semmiféle anyag sem kell.

— Kanizsának az alsólendvai vasut elsőrendű, mindenképpen sorozandó érdeke. A Muraköz netáni elvesztése esetén, — amivel pedig a lakosság akarata ellenére is számolnunk kell, — Kanizsa jóformán piac nélkül maradna. A muraszombatiaknak pedig szintén hoavaguk, hogy Kanizsával élénkebb összeköttetésbe kerüljenek s igen szivesen támogatnák a Nagykanizsa—Alsólendva—Muraszombat közötti vasuti összeköttetés tervét.

Az alsólendvai vasutra tényleg igen nagy szükség van. Azonban erős a kételyünk, hogy a szükséges több milliónyi tőkét Nagykanizsán és az érdekelte vidéken össze lehetne hozni. De másrészt úgy tudjuk, hogy a kormány rövidesen rendelést fog kiadni, amelyben a vasutépítést a magánosok és társulatok kezéből teljesen kivesszi és azt — a mai idők szellemének megfelelően — az állam kizárólagos jogúá tartja fenn.

Mindenestre kell, hogy a város hivatalos szervei részen legyenek és a kormányt a nagykanizsai—alsólendvai vasut minél előbbi felépítésére hívják fel.

Adakozzunk az elesett hősök özvegyei és árvái javára!

A vend autonómia.

Ebben az ügyben Bassa Iván bagonyai plébános levelet intézett hozzánk, amelyben kijelenti, hogy ő soha sem írta alá a Klekl-féle tervezetet. Örömmel adunk helyet a plébános ur eme nyilatkozatának és kijelentjük, hogy mi nem akartuk őt előző cikkünkkel támadni, csak kénytelenek voltunk konstatálni, hogy egyes zalai plébánosok eszeltek ki ezt a vakmerő tervet. Egyébként Bassa Iván ur hazafelhagyásban nem kételkedünk soha és mi csodálkozunk legjobban, hogy az ő neve is rajta volt a Klekl-féle tervezeten. Ezért különben felelősségre is vonhatja azokat kik nevével így módon visszaélték.

Muraszombat lapjárunkban a „Muraszombat és Vidék”-ben különben olvassuk, hogy a zalai plébánosok egymásután jelentik ki, hogy nevéikké visszaélték és hogy ők nem írták alá semmiféle tervezetet sem. Ennek szintén örülnék, mert kitűnik, hogy Klekl ur ki mögött nem állott látszólag senki csak a zalai vend papok, most már teljesen magára marad és teljesen saját kezű kezével csinálta az egész tervezetet, amelyhez sem a nép, sem paptársai megbízását nem bírta.

A muraszombati vend nép egyébként napról napra erélyesebben emel óvást az ellen, hogy a vendeket elszovalénevisítsék. Ők vendek akarnak maradni és nem horvátok vagy vendek lenni. Mindjobban felismerik a Klekl-féle autonómia tervezet ama tendenciáját is, hogy a vendeket előbb vagy utóbb Jugoszláviához csatolja.

HIREK.

GALLAI LAJOS.

Hullajtja levélét az idő vén fája... Talpig derék, becsületos, jó magyar embert tett le a földre. Elköszöbött közülünk mindannyian nagy fájdalomra és igaz szomorúságra Gallai Lajos, a sokunk által szeretett Lajos bácsi.

Ember volt a szó teljes értelmében. Hazáját, családját, nagyszánu barátait és temérdek ismerősét közvetlen, nagy magyar szíve minden meglevél szerette. Vendégszeretéről híres, magyar háza mindig nyitva volt az arra járók előtt s azt a kedvességet, előzékenységet, vendégszeretet, a melyben a nála megfordultaknak része volt, leírni nem, hanem csakis érezni lehetett.

De kivette részét a komoly munkából ist Szőlős kertje, szőlőszete az egész vidéken híres volt. Gazdaságában a legnagyobb erélyt és körültekintéssel járt el s tréfás, kedélyes szavakkal serkentette cselédjeit munkára. A birtoka közelében lévő falvak népe benne látta gazdasági tanácsadóját, s alig volt ember, ki hozzá bármi tekintetben is, eredménytelenül fordult volna.

Igaz, mélyeséges részvét a hátrahagyott és gyászaborulat családnak!

Te pedig Gallai Lajos atudt csendben másvilági álmodat. Isten veled!

— Kinevezés. A magyar népköztársaság elnöke, Fioch Antal alsólendvai adóhivatali főpénztárosokat a VII. fizetési osztályba állam-pénztári főtanácsossá kinevezte. Kinevezte azonkívül Bogyai és Lélek adóhivatali tisztviselőket I. osztályú állampénztári főtisztviselővé.

— Kiszagdapárti népgyűlés. A Kiszagda Párt március hó 16-án, vasárnap délelőtt feltűzenként órákor a Korona Szálló előtt nagy népgyűlést tart. A gyűlésen a szónokok március 15-ének jelentőségével és a magyarság helyzetével fognak foglalkozni.

— Halálhír. Mint lapunk más heiyén is közöljük mult hét csütörtök éjféli 2 órákor meghalt Gallai Lajos földbirtokos 50 éves korában. Temelése szombatn délután 3 órákor volt Ujfaluban, a környék és Alsólendva lakóinak nagy részvétele mellett. A mélyen sujtott család iránt általános a részvét.

— Bünszövegetet Alsólendván. A helybeli csendőrséghez több feljelentés érkezett kisebb-nagyobb lopásokról. Hosszabb nyomozás után végre a csendőrségnek sikerült kinyomoznia a tolvajokat és pedig Patay Anna és Mud Róza alsólendvai lakosok személyében. A tettesek közül Patay Anna sok lopást ismert be, míg Mud Róza csak egyéniéniát. A lopott dolgot állítólag S. K. helybeli lakosnak adták oda, de nevezett egyelőre tagadja az orgazdaságot. A csendőrség megtette a feljelentést és nyomoz még egyelőre ki nem derített lopások után, melyeknek valószínűleg szintén fentemlítették lesznek az elkövetői. Nincs kizárva, sőt kézenfekvő, hogy a furdóházban tavaly elkövetett lopást szintén Patay Anna követte el.

— Tanítók figyelmebe. A magyar földművelésügyi miniszter ur a selyemtenyésztésnek az eddigleg nagyobbr mérvben való terjesztése érdekében a selyemtenyésztési ismereteknek az iskolákban való oktatását határozta el. Elhatározta azt is, hogy a selyemtenyésztési ismeretek előadóit és az ebben kitűnt tanulókat is, indokolt esetben jutalomban részesíti és ahol különösen szép eredményeket érnek el, a selyemgubók beváltásánál külön premiumot fog megállapítani. Azon tanítók, kik a selyemtenyésztés tanításával foglalkozni óhajtanak és akik oly községekben működnek, ahol a selyemtenyésztés

céljaira kellő mennyiségű szederia áll rendelkezésre küldjék be ajánlkozásukat közvetlenül az Országos Selyemtenyésztési Felügyelőséghez Szekszárdra. Ezen jelentkezésük a vármegyei tanfelügyelőségéni is jelentendő.

— Levél a Szerkesztőhöz. Tisztelt Szerkesztő ur, egy hivatásomra felkérjük ha lene szives, hogy legyen szives a Híradóban kinyomatni amit panaszainkat, a szentgyörgyvölgyi leányok beirtak a kiskirtokos újságban, hogy mit akarnak a legények, aban volt a leányok panasza. Most pedig az ifjuságé. Háboru már elmulot, a nagy vérengzésnek vége lett. Megjötték már a legények és most házoesodni akarnak de olyan leányok vannak, hogy még reá sem néznek a légenységre tartják magukat gögösek mint a fene. A legény megkéri elutasítja a legényt avagy megkosarazt tehát most elhatározta a legénység, hogy most nem is nőstínek csak tarsák magukat azok a gögös Szentgyörgyvölgyi leányok. Tehát vehetnénk ebből az orruk alá a szentgyörgyvölgyi leányok jobb volna a szerényebben tartanak magukat nem oly kevélyeknek. De most csak hadtársák magukat mint két krumpli egy zsakban de már akkor késő lesz. Tehát most felkérjük a Balkányi urat legyen szives ezt penájával lent ur panaszainkat ki nyomtatni, csak azért is hogy ne tartanak magukat a leányok. Tehát kérésünket ismételve as a kinyomatáséért fogadjá köszönetünket tisztelettel a Szentgyörgyvölgyi ifjuság.

— Szesz és pálinka felék kötelező bejelentése. A zalaegerszegi pénzügyigazgatóság-nak 7,578 számu rendelete szerint szesz, minden-nemű pálinka készlet, rum, likör, cognac stb, március 10. H. 12. napján az illetékes pénzügyi szakasznál pörészésed alá vonás céljából büntetés terhe alatt bejelentendők. M. népközt. pénzügyigazgatóság.

— 3000 mezőgazdasági munkás keres munkát. A zalaegerszegi gazdasági főfelügyelőség értesítést kapott a szentesi polgármestertől, hogy Szentesen körülbelül 3000 mezőgazdasági munkás van munkanélküli, akik hajlandók az ország bármelyik részébe is elmenni, ha megfelelő munkáltatásra nyílik kilátás. Bárki, ha földmunkásokra van szüksége, a munkások miatt forduljon a szentesi polgármesteri hivatalhoz, amely készséggel ad meg mindenféle szükséges felvilágosítást és egyuttal közvetíti a munkásokat is.

— Levél a Szerkesztőhöz. Teikentes Szerkesztőség! Azon alázatos kéreessel fordulunk önökhöz mink férhezmenő szentgyörgyvölgyi lányok, hogy a harcitérrel hazatért katonák figyelmét sziveskedjék felhívni arra, hogy nőstíneknak mert még idág még most nem tettek mint hallgattak, még idág csak egy kettő gondolt arra, hogy nőstíni is kellene. Mert ha még tavasszal sem gondolnak a nőstílsre ugy kénytelenek vagyunk mink őket megkérni pedig akkor nekik gyűlik meg a bajuk, mert akkor ők nem választhatnak, olyant kell elvenniök a milyen őket megkéri. És különben szeretnénk egy kis ismeretséget vidékiekkel is kötni. Mert már az idönk eljá és sokan vagyunk kik már a husz és huszonöt évet is meghaladtuk. Még egy kérest intéznök a teikentes szerkesztőséghez, hogy ezen levelet szóról-szóra hozzák fel, hogy a szentgyörgyvölgyi legények miránk is kik a husz huszonöt évet meghaladtuk gondoljanak, nem csak a fiatal lányokat válogassák, ezzel maradunk kiváló tisztelettel a Szentgyörgyvölgyi férjhez menő lányok.

— Az idej gabonaár. Az ide gabonaár kérdésében még nem tárgyalt a kormány és a földművelésügyi miniszter sem foglalt vélegesen állást. A miniszter óhaja az, hogy a szegényebb lakosság a jövő kampányban is meghatározott maximális aron jusszon a szükséges liszthez. A forgalom teljes felszabadulása már ebből a nézőpontból sem lehetséges, bár nem zárja ki a részleges felszabadítást. A miniszter terve az volna, hogy a forgalmat elvben szabadabb teszik s a kormány a szegény lakosság ellátását oly módon biztosítaná, hogy bizonyos kulcs szerint megállapított áron kellene a termelőnek a gabonát az állam megbízott bevásárlóinak átadni. A különbözétért a termelők a szabadforgalomban kárpótolhatnak magukat.

A hadsereg leszerelése.

A mult héten főbb budapesti napilap hozta azt a hírt, hogy a hadsereget leszerelik és csak zsoldos hadsereget tartanak fenn. Hozták továbbá azt is, hogy le kell szerelnie a tényleges tisztek háromnegyed részének.

Mint most értesülünk ez a hír merőben téves és ugylátszik azért lett kolportálva, hogy a hadsereg tényleges tiszteit a kormány ellen fellázitaa. Szó sincsen az egész hadsereg leszereléséről. Szó sincsen arról hogy a tényleges tiszteket elküldik.

Böhm hadügyminiszter nyilatkozott ez ügyben és azt fejtette ki, hogy az egész hír koholmány. Igaz csak annyit mindössze, hogy a hadseregben, különösen a vidéki ezredekben sok a mezőgazdasági foglalkozású katona, akik most a tavaszi munka megkezdése alkalmával tömegesen kérnek szabadságot. Ezeket a kormány nem kívánja visszatartani, hanem tényleg szabaddáolni is fogja őket. Pótlásukról azonban nem újabb behívás útján hanem toborzás útján fognak gondoskodni. Természetesen a tisztekre éppen ugy szükség lesz ezután is, mint volt a multban.

A hadsereg átalakítása tervbe van ugyan véve, de oly módon, hogyha abból ne elégedetlenség hanem csak elégedetlenség és haszon származzék minden oldalra. A falusi lakosság a munka idején dolgozni tud, majd a városi akosság pedig ma munka nélkül van és szivesen fog majd a zsoldos hadseregbe belépni. Lassan-lassan kicserélik a legénységet is és végre egészen zsoldos hadsereget szervezünk angol mintára.

A Zalamegyei kiszagdapárt nagy gyűlése Nagykanizsán.

Impozáns több ezer főből álló párhivó részvétellel tartottak gyűlést f. hó 2-án Nagykanizsán a vármegyebebeli kiszagdak és földművesek. Az országos központi pártvezetőséget Drozdy Győző párttitkár és Pázmány Zoltán kiszagdapárti újságíró képviselték. A nagygyűlés kitűző lelkesedéssel hozott határozati javaslataiban követelte a forradalmi vívmányok, különösen a nép uralma meghamisítatlan megvalósítását, a szőlás, a gyűlékezési szabadság biztosítását. Erélyesen foglalt állást a mellett, hogy a falu népét, az ország többségét és fenntartó elenség az ország sorsának intézésében döntő szó illesze. A nagygyűlésen a fentemlítetteteken kívül beszélték Marton János és Karlovics József kiszagdak. Dr. Hegedűs György nagykanizsai és dr. Vitéz Gyula alsólendvai ügyvéd. Vidékünkrol is mintegy negyven község képviseltette magát a gyűlésen. Ugyanaznap délután Kiskanizsán is népes és lelkes gyűlést tartott a kiszagdapárt. Vidékünkön, az elmúlt héten Rödicsen, Kerkázi ódon, Bördőczen, Pákán és Csente-völgyben tartották meg látogatott gyűlések keretében pártszervekedéseit a kiszagdapárt.

— **Gyilkosság.** Csömödér faluban múlt héten véres gyilkosság történt. Ferecskó József korcsmáros leányának esküvője vasárnap volt és a násznép két napig mulatott. Csömödéren nemzetőrök voltak, akik rekvizitárral voltak megbíva. Ezek rendetlenkedtek már több napon keresztül. Kedden este a vendégek elmentek és a házépítők kísérte el. Visszatérve bementek a lakásba. A nemzetőrök megint ittak és néhányan közülük részegek voltak és lármázva zajongva új italt kértek. Ferecskó korcsmáros kiszolgált, hogy menjenek haza, mert több inni volt nem ad nekik. Erre egyikük bosszúságában belélt az apón. A golyó keresztül ütötte a korcsmáros fiának mindkét kezét és azután befurrott az új menyecske gyomrába és azt azonnal megölte. A részeg és gyilkos nemzetőri letartóztaták és bevitték Zalaezerszögbe. A lakosság elkeseredése oly nagy volt, hogy a gyilkost meg akarta lincselni és a kíséret bár 10 nemzetőrből és több csendőrből állott, ezt alig tudta megakadályozni.

— **Bucsuvszó.** Mindazoknak, kiáltó Alsó-
lendváról való elköltözésünk alkalmával személyesen el nem búcsúztatunk, ez uton mondunk szívvelyes Isten hozzádat! Marton Kálmán és neje.

— **Kinevezés.** A magyar népközlötárság elnöke, Zakai Vilmos kapusvári adóhivatali főpénztárnokot a VI. fizetési osztályba állampénztári igazgatóvá kinevezte.

— **A földosztás törvénye.** Ezen a címen néhány nap múlva megjelenik dr. Erdély Jenő ismertetésében a földosztásról szóló néptörvény szövege és magyarra fordította az ahhoz tartozó miniszteri rendeletekkel együtt. A nagy és bonyolult törvény heiven könnyen érthető nyelven világos csoportosításban ismertet a földosztással kapcsolatos tudnivalókat. „A földosztás törvénye” megrendelhető a „Műről van szó” szerkesztőségnél Budapest, IV. Kecskemeti u. 6. szám. Ára ajánlott bérmentes küldéssel 2 korona 45 fillér.

— **320 wagon narancs és citrom behozatalát engedélyezte a pénzügyminiszterium import export bizottsága.** Deligyi műkereskedők fogják szállítani Magyarországra Fiumén át. Ha ez megtörténik, ugyan mennyire lehet majd narancsot és citromot vásárolni maximumis áron — felül? Mert hogy most is csak így lehet, az bizonyos.

— **A jogtalan toborzás ellen.** A belügyminiszter arról értesít, hogy egyes helyeken jogtalanul „megbízható” hadsereg” örvé alatt katonákat toboroznak felelőtlen ügynökök, akiknek egyébként az a céljuk, hogy az új állam rendjé megbolygassák. A belügyminiszter rendeletileg közölte az összes közigazgatási tisztviselőkel, hogy erre senkinek másnak nincs joga, mint a magyar hadügyminiszternek: felhívja a közigazgatási tisztviselőket, hogy az ilyen ügynökök ellen határozottan lépjenek fel, azonnal tartóztassák le azokat és jelentsék ezt a miniszternek. Általában mindenkinek kötelessége, hogy az ilyen emberek hamis jelszavainak ne bíjének fel, mert ezek csak rendbontó cézzal dolgoznak az ellenforradalmi érdekekben.

— **Beküldött levél.** Ez is egy jóízűlet, ha valaki egy tojásért Lendván szerez egy skatulya gyufát és Lakosban már három koronáért eladja. Így lehet a gyufán üzletet csinálni akkor mi is úgy csinálunk, három koronáért adunk egy tojást. Volt szerencsem a múlt héten a gyufaszításon hallani, hogy most a gyufa szintén úgy a hatóság rendelkezésére van átadva mind pl. a cukor vagy a petroleum. Szeretném tudni honnan kapják ilyenek a gyufát akik két három koronáért gyufát tudnak eladni, holott mindkét két skatulyával kaptunk. A gyufa igaz, hogy a háznál nagyon szükséges hát akkor vegyük meg ha száz koronát kérnek is érte. Igen szépen kérjük a hatóságok figyelmét az ilyeneket nem figyelmen kívül hagyni. Maradunk tisztelttel Simonka István Alsólakos.

— **Muszáj nevetni!** „Ujvári telefonál” a címe annak a legújabb kétfoldalú tréfas hang-
lemeznek, melyet Ujvári Károly adott elő. Ezen a hanglemezen a különö komikus fölfümlűtő önmagát, olyant nyújtott, amely e lemezhez fűzőt óriási várakozást teljes mértékben igazolja, szóval a legjobb hanglemezt-termelés. A lemez pénzért nem kapható, csupán 6 db lejátszott öreg lemezért szállítja Wagner „Hangszermagyáruháza Budapest, József-körút 15.

— Az „Ország-Világ” legutóbbi száma a következő igen érdekes tartalommal jelent meg. Szövegíró: Jákó Margit; Lívia Alexandrovna (regény), Gyulács Károly; A silus az Irodalomban és művészetben (előzetes), Radnay György; Flámanid rónákon, Váradi Antal; Forrongó idők, Thomée József; Néhéz eset, Dr. Fok Zsigmond; „Császár és komédia”, Kesztyűsné Balog Margit; Vessék, Csernak Árpád; Ismerettség, Pósi Lajosné; Versék, Szilánczy József; Mocsok; Fehő Homozat; El van, stb. — Állandó rovatok: Színház, Zene, Irodalom, Hírek, Szerkesztői híreket, stb. — Képek: Washington (Görög szobra a Városligetben, Fecserűtől sportolók a budai hegylépcsőn (nagy kép), Fehőszőlő fel sportolók a városligeti jégyáldán (két kép). — „Császár és komédia” szerzője és főszereplői (négy kép), Bikák, Elhalálra, Herzfeld Viktor és Herich Károlyné arcképe, stb.

Az „Ország-Világ” előfizetési ára egész évre 24 korona, fél évre 20 korona, negyed évre 10 korona. Egyes szám ára 80 fillér.

— Az „ÉLET” képes hetilapjait (szerkesztő Anka János) legutóbbi száma a következő tartalommal jelent meg:

Tavaszdírók... Margit Ernő. Az új Kasszikus nemet dráma, Dr. Szendrői Gizella — Merce. (Részlet Wilhelm v. Scholz drámájából) Fordította: Dr. Szendrői Gizella. — Szépi költők: Legiók, Ducsay János. — Miert is? ... Jovanovity Milutin Fordította: Szász István. — Az aranykehely. (Elbeszélés) Nyiló József. — A botrány. (Elbeszélés) Illy János — Kultura: Irodalmi bösevizium Németségában, II. Gy. — Könyvek: Román Holland Michelangelo portréja, R-y T-r. Sikkósi László: Aprógyűjtés, m. — Manay Ódión: Muzikus történetek. — Federer Henrik: Teréz Kisasszony, sz. h. — Feljegyzések: Plakátábrán, Undi Imre. — Kis útkör, Ceruzá, — Hetről-het: Oszkák a földet, m. Clemenceau, m. — Körbe-körbe m. — Oblivionismus, U. — Beszélgetések: Kötőkölí Kriesch Aladárán, Undi Imre. — Szerkesztői híreket.

A kitűnő lapot mégis ajánljuk olvasóink figyelmébe. Szerkesztés és kiadói hivatal: Budapest, I. Fehővári-ut 15. C. Előfizetési ár felvevő 15 korona. Mutatóvány-számot szivesen küld a kiadóhivatal.

Felölös szerkesztő: REITER ERNŐ.

Raktárnoki, könyvelői, vagy hasonló alkalmazást vállal, 4 középiskolát végzett, katona viselt fiatalember. Cim a kiadóhivatalban.

Egy fia
ujságki hordásra
azonnal felvétetik: BALKÁNYI ERNŐ
könyv- és papírkereskedésében ALSÓ-
LENDVÁN.

MEGÉRKEZTEK
művésztes levelezőlapok
kapható: BALKÁNYI ERNŐ könyv-
és papírkereskedésében Alsólendván.



Felhívás Szólolelepitésre!

Elsőrendű garantiált filoxeramentes Nova-tele hazai **Magántermő** gyökerező szőlővessző eladás kedvezményesen és áron. Készlet keltőn állás. Mindenkinek ajánlott. Ki siker várható: Nagyban telepitésekre, elhanyagolt káposztáit régi szőlők újja telepitésére, valamint hiányok pótlására alkalmas. Nova-tele fehér és kékűn vörösből termő fajokban kaphatók. Ára igazságú. Ára egész évben 2400 forint, szavatolt első osztályú minőségben ezérből K 300.—. Tavasz szállításra, a rendelést kitavó őssz. p. előzetes bekioldése ellenében szállítjuk, csomagolásért csak saját kiadásainkat vesszük utánvétele. Aki jó és sok bór újat keves költséggel termelni, az már most rendelje meg szükségesét. Ki most rendel, az a tavasszal idejkorán fog ültethetni. Az uradány szőlők részére is igen nagy mennyiségű rendeltetet. Rendeléseket: név, lakhely, utolsó posta, megye és rendelési vasutállomás pontos feltüntetésével a pénz-utalvány szelvényen is megteheto, vagy ajánlott levél által keretik bekioldeni, cím: **„Nova” szőlővessző- és szólo-oltványtelep kezelsége.** ARAD, Szabadság-út 10.

Óvás!
Hamisítás!
Felhívom a n. é. közönség figyelmét arra, hogy az általam gyártott, közkevelti **MODIANO CLUB SPECIALITE** szivarkahelyén bűnös módon meghamisítva került forgalomba, ugyanarra, hogy a hamisító nemcsak beajstromozóit vedjegyetem használla teljesen azonos színekkel és azonos rajzzal, de még névniárásomat is ráhamisította készítményeire. A tettes és büntársát ellen ügyvédem, Dr. Mayer Jenő ur által a bünvádi eljárás folyamatba tettem. Hogy azonban a n. é. közönséget egy értékelten hamisítványoknak az én gyártmányommal azonos áron való további vásárlástól s így károsodástól megóvjani, nyomtatékosan kiemeltém, hogy **én szivarkahelyem teljesen pótlagamentes**; az egészre egyedülálló nem ártalmas papírból készült gyártmányom a hamisítványtól igen könnyen megkülömböztethető az által, hogy az általam készített hively mindegyikébe cégajlásrom vízyomással van benyomva. **S. D. MODIANO**

Halló! **Halló!**

Kinek van
használt

hanglemeze?

Régi vagy törött hanglemezeket, míg az anyaghiány tart, legmagasabb áron vesszünk vagy cserélünk

WAGNER

Országszerte elismert elsőrendű magyar hangszer és beszélő-
gépek nagyáruháza

Budapest, József-körút 15. Flók: IX., Ráday-u. 18.
Beszélőgépek 1500 koronáig. Árjegyzék ingyen.